



GetTrumpMemes.com \$TRUMP

特朗普家族：去年9月推出加密貨幣平台 World Liberty Financial，近期靠銷售代幣賺取3億美元；

親密盟友馬斯克：網紅迷因幣「狗幣」的最大支持者；去年12月31日，馬斯克突然將社交媒體賬號改名為 Kekius Maximus，引發相關的「佩佩蛙」迷因幣一天內暴漲了逾30倍。

副總統萬斯：根據國會申報紀錄，持有價值介乎25萬至50萬美元的加密貨幣資產。

1月18日，特朗普推出個人迷因幣\$TRUMP。網絡圖片



正式上市，價格最高



1月20日，特朗普妻子梅拉尼婭推出個人迷因幣\$MELANIA。網絡圖片

何為迷因幣 (meme coin) ?

話你知

一種基於互聯網文化和流行迷因 (meme) 而創建的加密貨幣。馬斯克力推的狗幣是最早引發熱潮的迷因幣，來源是網絡爆紅的柴犬圖片。

娛樂性較強：

本身源自互聯網，自帶有趣和輕鬆的性質，使得迷因幣能在社交媒體上迅速傳播。目前有大量專門代幣創建的網站，用戶只需要幾分鐘，即可推出各種迷因幣。

暴跌暴漲風險大：

與傳統加密貨幣 (如比特幣) 不同，迷因幣缺乏商業模式，其價值很大程度上取決於社區參與度和炒作，尤其是受到網絡熱點或者名人效應影響，投資者極易陷入「拉高出貨」騙局。

監管不確定性：

迷因幣市場缺乏有效的監管和規範，交易平台多為新興的加密貨幣交易平台，存在諸多風險。

(大公報整理)

特朗普夫婦發虛擬幣 掀圈錢爭議

無本生利 價格暴漲暴跌「洗劫」支持者

特朗普虛擬幣Q&A

特朗普家族推出哪些虛擬幣？

• 特朗普迷因幣\$TRUMP：1月18日推出，當前有2億枚代幣可供交易，通過加密貨幣平台Solana發行。80%的特朗普幣由特朗普集團下屬子公司CIC Digital和一家名叫「Fight Fight Fight」實體持有，預計在未來3年內，流通量達10億枚。

• 梅拉尼婭迷因幣\$MELANIA：1月20日推出，當前有1.7億枚代幣可供交易，由梅拉尼婭於2021年所設立的MKT World公司持有。與\$TRUMP類似，\$MELANIA的流通量在未來3年內逐步解鎖，最終發行量達10億枚。

特朗普家族虛擬幣表現如何？

• \$TRUMP價格於1月19日 (就職禮前一天) 達到最高點，收75.53美元。\$MELANIA價格在1月20日 (就職禮當天) 達頂峰，收13.73美元。

• 截至1月25日，\$TRUMP報價26.62美元，跌幅64.7%，市值55億美元；\$MELANIA報價2.33美元，跌幅80%，市值4.3億美元。

特朗普「賬面」收入如何？

• 若以1月19日\$TRUMP的價格頂峰計算，特朗普「賬面」營利超過580億美元，足以讓他躋身福布斯全球富豪榜前25名。但是，這些只是「賬面」數字，具體獲利情況未明。除迷因幣外，據《福布斯》統計，特朗普目前身家為58億美元。

特朗普發行虛擬幣違法嗎？

• 涉嫌違反美國憲法中的「外國薪酬條款」：該條款限制聯邦政府成員 (包括美國總統) 在未獲國會許可下，不得接受外國政府及君主所給予的禮物、報酬。民主黨參議員沃倫指出，特朗普推個人迷因幣構成重大國家安全風險，因為外國政府可能透過大量購買該幣，從而影響特朗普的身家或美國政策。

• 構成重大利益衝突：特朗普家族將直接從加密貨幣交易中獲利。美國總統負責提名商品期貨交易委員會、證券交易委員會的主席，財政部長等重要財金職位，從而影響加密貨幣監管政策。

• 但是，\$TRUMP的官網有免責聲明，強調\$TRUMP是「支持」特朗普的相關「數碼收藏藝術品」，不屬於「投資機會、投資合約或證券」，且「不具備「政治性」，與「任何政治競選活動或政府機構無關」，從而規避法律責任風險。

自詡為「加密貨幣總統」的美國總統特朗普，近日與妻子梅拉尼婭先後推出個人迷因幣 (meme coin) \$TRUMP (「特朗普幣」) 和 \$MELANIA (「梅拉尼婭幣」)，短短一周內價格大起大落，引發加密貨幣市場交易熱潮。外界質疑特朗普此舉有預謀地「洗劫」支持者，涉嫌利用總統職位牟利，存在利益衝突，甚至擾亂加密貨幣市場。

【大公報訊】1月18日，特朗普突然宣布推出官方個人迷因幣\$TRUMP，並在Truth Social和X等社交平台發帖進行推廣，吸引了大量特朗普支持者購入，讓加密貨幣市場陷入瘋狂。交易數據顯示，以不到7美元價格上市的「特朗普幣」，上線後僅2小時內就創造了超過13億美元的交易量，19日價格達到逾75美元最高位，躋身全球最有價值的25種加密貨幣之列。

兩天後，特朗普妻子梅拉尼婭的個人迷因幣「梅拉尼婭幣」在1月20日就職典禮當天登場，幣值上漲速度和漲幅都不亞於「特朗普幣」。此外，受特朗普就職等因素刺激，比特幣再創新高，在1月20日一度突破10.9萬美元。

不過，這兩種迷因幣經歷了短暫熱潮後，從1月21日起大幅下跌。根據1月25日CoinMarketCap的最新數據，「特朗普幣」報價26.62美元，七天累計跌幅64.7%，「梅拉尼婭幣」報價2.33美元，僅剩下發行價約1/3，5天累計跌幅80%。

特朗普「身家」激增近10倍

特朗普家族發行個人代幣的行為，引發強烈爭議。有人認為，這象徵着特朗普對加密貨幣的承諾，但也有人批評這是特朗普家族赤裸裸的「圈錢行為」，成為其家族積累財富的另一重要來源。特朗普夫婦發行的都是迷因幣，這是一種基於互聯網文化而創建的加密貨幣，缺乏內在價值和商業模式支持，價格易受人影響或網絡炒作而大幅波動，投資風險極高。

據介紹，「特朗普幣」的80%供應量來自特朗普旗下的公司。若按照「特朗普幣」的最高價計算，特朗普「紙面」身家預計超過600億美元，暴漲近10倍，可躋身福布斯全球富豪榜前25名。《華爾街日報》計算，特朗普旗

下公司靠發幣，可賺取5800萬美元手續費。

評論指出，「特朗普幣」是完全寄託於特朗普的個人品牌和政治資本，他在就職典禮前幾天發行個人代幣，是有預謀地「洗劫」支持者。《紐約時報》指出，特朗普直接下場模糊了政府角色與商業利益之間的界限，其本質是在「利用總統職位牟利」。

變賄賂工具 涉利益衝突

這並非是特朗普首次投資加密貨幣相關資產。特朗普於2022年曾出售NFT (非同質化代幣) 交易卡，其家族在去年9月成立名為「世界自由金融」(World Liberty Financial) 的加密貨幣交易平台項目。加密貨幣業內人士擔憂，特朗普發售以投機性和波動性著稱的迷因幣，大大損害了加密貨幣的可信度，或給行業帶來負面影響。

總統親自下場發行個人加密貨幣，為當局帶來了更大的監管挑戰。外界擔憂，市場或將充斥更多類似的產品，增加泡沫風險，或者有人趁機招搖撞騙。在「梅拉尼婭幣」上市不久，網上就有人假冒特朗普幼子巴倫和長女伊萬卡的名義，推出個人迷因幣。

這些代幣可能成為賄賂的工具。馬薩諸塞州民主黨聯邦參議員沃倫批評特朗普「是赤裸裸的腐敗」，「你想影響特朗普？那就幫他變得更富有。你想影響梅拉尼婭來影響特朗普？那就讓她變得更富有。你不再需要在特朗普酒店登記入住。」沃倫還指出，外國實體可以通過購買特朗普家族的加密幣，從而影響美國政局，構成國家安全風險。

特朗普已提前規避法律風險。「特朗普幣」官網列明免責條款，聲稱這只是一種支持特朗普的「數碼收藏藝術品」，而非「投資機會、投資合約或任何證券」。特朗普21日在內閣稱，除了宣布發行外，他對該幣「知之甚少」。(綜合報道)



1月23日，特朗普在內閣與其加幣政策顧問薩克斯(左)交談。美聯社

白宮成立跨部門工作組 勢放寬加密貨幣監管

【大公報訊】綜合彭博社、《紐約時報》、《華爾街日報》報道：美國總統特朗普當地時間23日簽署行政令成立了一個加密貨幣工作組，負責出全新的數字資產監管法規，並探索建立國家加密貨幣儲備的可能性。據悉，該工作組將由特朗普任命的白宮顧問、人工智能 (AI) 及加密貨幣「大總管」薩克斯領導。

上述工作小組成員包括財政部長、司法部長、證券交易委員會 (SEC) 和商品期貨交易委員會 (CFTC) 主席等人組成。根據這份行政令，上述工作組將在行政令發布後180天內，向特朗普提交報告，提出加密貨幣行業的監管和立法的相關建議，包括評估建立國家數碼資產儲備，尤其是針對執法部門合法沒收的加密貨幣等。該行政命令還鼓勵發展「美元支持穩定幣」薩克斯表示，工作組會讓美國成為世界加密貨幣之都。

相較於拜登時期的嚴格監管，特朗普的新舉動讓加密貨幣業內人士興奮不已。監管和加密貨幣專家認為，特朗普的上述政策指令，將推動加密貨幣成為主流。

被加密貨幣市場視為「敵人」的美國證券交易委員會 (SEC) 主席根斯勒，於21日正式辭職。特朗普此前已任命加密貨幣支持者、前SEC委員阿特金斯擔任下一任SEC主席。雖然SEC目前尚未表明其監管方法有任何立即變化的信號，但特朗普加密貨幣的支持態度，也讓市場對監管力度減弱持樂觀態度。

此外，特朗普22日赦免暗網虛擬貨幣毒品交易市場「絲路」創始人烏布希特。世界首富馬斯克又稱，正在尋求特朗普赦免有「比特幣耶穌」之稱的維爾，後者去年被拜登政府起訴欺詐和逃稅，已被逮捕。

特朗普的加密貨幣政策：

將美國打造為「全球加密貨幣之都」：

• 特朗普承諾要美國發展成為全球加密貨幣和人工智能 (AI) 的中心，還計劃建立一個國家級的比特幣儲備。

成立加密貨幣工作小組：

• 特朗普在1月23日簽署行政命令，成立加密貨幣工作小組，負責擬定新的數字資產監管框架，評估創建國家數字資產儲備的可能性。

白宮設「加密貨幣大總管」：

• 特朗普已任命電子支付平台PayPal前首席運營官薩克斯 (David Sacks)，出任白宮新設的加密貨幣及人工智能 (AI) 顧問一職。

*美國政府目前持有超過19.8萬枚比特幣、超過5.47萬枚以太幣、1.221億枚泰達幣以及其他加密貨幣，總價值209億美元。